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хри шћАн ски ро до љу би ви оп ти ми зАм 
и ре А ли зАм др Алек сАн дрА рА ко ви ћА

Ап стракт: У овом ра ду се раз ма тра вје р скопо
ли тич ка и кул тур ноисто риј ска хро ни ка ко ју је 
то ком 2013–2016. во дио др Алек сан дар Ра ко вић. 
Ука зу је се да је основ но Ра ко ви ће во по ла зи ште хри
шћан ски оп ти ми зам, ко ји не пред ста вља сли је пу 
вје ру у „пра ви лан“, про гре си ван ток исто ри је, већ 
став по вје ре ња у ми лост Бо жи ју ко ја нам омо гу ћа
ва да искре но и ис трај но ра ди мо на соп стве ном и 
спа се њу бли жњих. Оту да се у свом при сту пу на ци
о нал ном вас пи та њу да на шњих на ра шта ја Ра ко
вић су прот ста вља ин док три на ци ји пе си ми змом, 
ко ја, хри шћан ски са гле да на, ни је ни шта дру го 
до ор га ни зо ва на не бри га за бли жње. Ис так ну ти 
су зна чај ни ји Ра ко ви ће ви про до ри, ко ји се у овом 
за хтјев ном жан ру хро ни ке, без те мељ них зна ња 
те шко по сти жу. По сма тра ју ћи ин те лек ту ал ни 
ан га жман др Алек сан дра Ра ко ви ћа као уса мљен у 
нас, по ста вља ју се и не ка од кључ них пи та ња мо
гућ но сти ре а ли зо ва ња ње го вих иде ја.

Кључ не ре чи: хри шћан ски оп ти ми зам, на ци о
нал но вас пи та ње, Цр ква и дру штво, Алек сан дар 
Ра ко вић.

„По све ти мо се ује ди ње њу. Ши ри мо иде ју гла сом и пе ром.“
Алек сан дар Ра ко вић

Пред на ма је вр ло за ни мљи ва књи га др Алек сан дра Ра ко ви ћа 
(1972) Исто ри ја, ве ра, по ли ти ка ко ја об у хва та ње го ве на пи се у Пра
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во сла вљу – но ви на ма Срп ске Па три ја р ши је у пе ри о ду 2013–2016. го
ди не, и је дан нео бја вље ни, ве о ма зна ча јан за це лу књи гу чла нак из 
ко га смо узе ли мо то овог освр та – при ка за. Наш осврт на књи гу 
ко ју су об ја ви ли Отач ник, Пра во сла вље и Бер нар (2016) на ми је њен 
је при је све га мла дим све то сав ци ма, чи ји је Алек сан дар Ра ко вић 
не у мор ни са рад ник, па због то га не ће мо ћи да из бјег не по вре ме но, 
„вас пит нопо у чи тел ни“ тон, за ко ји се уна при јед из ви ња ва мо чи та
о ци ма. У том сми слу, осврт не ће би ти мно го од ко ри сти др Алек
сан дру Ра ко ви ћу, али обе ћа ва мо да га не ће мо по ште де ти пи та ња, 
по ле мич ких ста во ва, па и зах ти је ва ко је по ста вља мо пред ње га.

При је не го што пре ђе мо на пре глед бо га те са др жи не књи ге, же
ли мо да кон ста ту је мо да њен жа нр – вјер скопо ли тич ка и кул тур на 
хро ни ка у цен трал ном цр кве ном гла си лу – пот пу но оправ да ва об
ја вљи ва ње са бра них на пи са у ви ду књи ге. Због то га мо же да се ка
же да је, на из вје стан на чин, ко а у тор књи ге уред ник Пра во сла вља, 
отац др Алек сан дар Ђа ко вац, ко ји је од но ви на Срп ске Па три јар ши
је на чи нио је дан при је ко по тре бан ин те лек ту ал ни лист, уто ли ко по
треб ни ји по сли је уки да ња слав не жур на ли стич ке тра ди ци је НИНа 
(за јед нич ким гри је хом Ко шту ни це и Та ди ћа); и уто ли ко бо ље што 
из ла зи под окри љем Цр кве. Дру го је пи та ње да ли ова ко кон ци пи
ран лист од го ва ра ши рим ми сиј ским по тре ба ма Цр кве; као ду го го
ди шњи ље кар у Бол ни ци „Све ти Са ва“ ау тор овог освр та увје рио се 
да на па ци јен те ко ји ма су не у мор но ши ри ли Пра во сла вље са да упо
ко је не про те Бла го је Круп ни ко вић и Пе ри ша Вра нић, има ју ве ли ку 
те ра пиј ску моћ, на при мјер, тек сто ви Све тог Се ра фи ма Са ров ског 
– „Раз го во ри с Мо тви ло вим“ и слич ни са др жа ји. Но, да је на шој 
Цр кви по тре бан је дан ин те лек ту ал ни лист ко ји ће да пре тре са дру
штве не и кул тур не про бле ме са пра во слав нохри шћан ског гле ди
шта, по на ма, је не у пит но. Пот пи са ни је као ше сна е сто го ди шњак, 
сре ди ном осам де се тих го ди на, упу тио пи смо уред ни ку Пра во слав
ног ми си о на ра, та да јрм. Ири не ју (Бу ло ви ћу), на сло вио га „Не езо
пов ским је зи ком“ и пот пи сао кр ште ним ини ци ја ли ма Ж. Ж. – по 
ђе ду Жи ва љу. У том пи сму смо се за ла га ли да Цр ква про го во ри о 
бит ним дру штве ним пи та њи ма кон крет ним, а не „за о би ла зним“, 
„ме та фо рич ким“ је зи ком. На на ше из не на ђе ње уред ник, ко ји је та
да у Ми си о на ру об ја вљи вао бри љант на ту ма че ња Све тог Је ван ђе ља 
по Ма те ју – де жур ни скри бо ма ни ко ји га оп ту жу ју за ма лу на уч ну 
про дук ци ју, за и ста, „не зна ју шта ра де“ – об ја вио је не из мје ње но то 
пи смо. Ка сни је, ка да смо има ли при ли ке да слу ша мо број не нео д
мје ре не из ја ве цр кве них зва нич ни ка, че сто смо се пи та ли да ли смо 
ми и уред ник по гре ши ли што смо на пи са ли, од но сно об ја ви ли то 
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пи смо, да ли је, ипак, тре ба ло оста ти при „езо пов ском је зи ку“? Са да 
нас је др Алек сан дар Ра ко вић успо ко јио.

Још јед на на по мје на: ко ли ка се про мје на у на чи ну из ра жа ва ња у 
Цр кви са да ви ди по ка зу ју Ра ко ви ће ви тек сто ви упо ре ђе ни са они ма 
ко је је сво је вре ме но у Пра во сла вљу, пот пи сан као Јо сиф Љу биц ки, 
об ја вљи вао Мак си ми ли јан Ерен рајх, вр стан зна лац 12 је зи ка, уред
ник нај за ни мљи ви је ру бри ке – из бо ра из стра не штам пе у НИНу, као 
књи жев ник по знат под срп ским име ном Кар ло Осто јић (1921–2003), 
ко ји је као Је вре јин и Ср бин, ко ји је чу дом пре жи вио Дру ги свјет ски 
рат, знао вр ло до бро све оно што зна и др Ра ко вић. (Би ло би ли је по 
об ја ви ти све тек сто ве из Пра во сла вља Јо си фа Љу биц ког.)

Оно што од мах пли је ни па жњу у на пи си ма др Алек сан дра Ра
ко ви ћа је сте ње го во при мар но одри је ђе ње у пред го во ру, ка ко ка
же, „ан га жо ва не књи ге“, као „ја сно ис ка за ни став срп ског ро до љу
ба про тив им пе ри ја ли зма и се гре га ци о ни зма“ (стр. 11), а за (ре)
ин те гра ци ју Ср би је, Ре пу бли ке Срп ске, Цр не Го ре и Ма ке до ни је 
у „је дин стве ну ин те гра тив ну це ли ну, вер ски, ет нич ки, кул тур но и 
исто риј ски бли ских на ро да и др жа ва“ (стр. 12–13). Тај став пот кри
је пљен је по зи ва њем на „уро ђе но“ срп ско ро до љу бље на ших ели
та, ко је Ра ко вић по ка зу је на при мје ри ма Ни ко ле Те сле и Иве Ан
дри ћа. Ра зу ми је се да је онај дио на ше ме диј скоекс перт ске сце не 
ко ји се са мо про гла сио елит ним, и ко ји се за и ста, ка ко би со ци о
ло зи то ре кли, ре про ду ку је као ели та, да нас да ле ко од ро до љу би
вог ста ва, а ти ме и од чо вје ко љу би вог! То, ме ђу тим, не пред ста вља 
глав ну опре ку Ра ко ви ће вог ро до љу бља. И при је не го што по ка
же мо те шко ће ко је га за и ста пра те, же ли мо да на гла си мо ње го ве 
бит не од ред ни це. Ван сва ке је сум ње да по свом не у мор ном тру
ду – др Алек сан дар Ра ко вић – пред ста вља обра зац ра да на на ци о
нал ном вас пи та њу ко ји је дао Јо ван Цви јић, ма да се, ра зу мљи во, 
у мно гим ви ђе њи ма узро ко ва ним раз ли чи тим исто риј ским окол
но сти ма, раз ли ку је од Цви ји ће вог на ра шта ја. По сто ји ту јед на су
штин ска раз ли ка у од но су на по све тов ња че ну ге не ра ци ју срп ских 
ин те лек ту а ла ца из до ба ства ра ња Ју го сла ви је, а то је Ра ко ви ћев  
хри шћан ски оп ти ми зам и ре а ли зам.

Би ти хри шћан ски оп ти мист не зна чи има ти сли је пу вје ру у 
„пра ви лан“ ток Исто ри је, би ло да вје ру је те у све мо гу ћи „Про грес“, 
би ло у не ког ге о по ли тич ког ме си ју, што је мо жда нај ра ши ре ни ја 
је рес на шег до ба. То – би ти хри шћан ски оп ти мист – зна чи упра во 
су пр от но – с по вје ре њем у ми лост Бо жи ју ис трај но и ра ци о нал но 
ра ди ти на соп стве ном и спа са ва њу бли жњих. Без то га не по ма жу ни 
ли је по ози да ни хра мо ви, фи но од штам па ни ча со пи си, још ма ње по
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ли тич ке бра ву ре и иден ти тет ске ин сце на ци је. На при мјер, за ври
је ме 26 го ди на „му дре вла сти“ Ми ла Ђу ка но ви ћа над Цр ном Го ром, 
сто па при род ног при ра шта ја опа ла је три пу та. Или, је дан бо шњач
ки ин те лек ту а лац на пи сао је при је дви је го ди не на сај ту Ислам ске 
за јед ни це БиХ: „Ни ка да ми Бо шња ци ни смо бо ље ста ја ли у сми слу 
при зна ва ња иден ти те та (на род но сти и је зи ка) и ни ка да у исто ри ји 
ни смо го ре жи вје ли.“

Упра во они ко ји су, ка ко Ра ко вић пи ше, во ди ли „мон стру о зну 
до гро теск не“ са та ни за ци ју Ср ба то ком де ве де се тих го ди на са да већ 
про шлог сто ље ћа, оста ви ли су нам у на сли је ђе и чи тав си стем ин
док три на ци је на ци о нал ним пе си ми змом ко ји, хри шћан ски са гле
дан, ни је ни шта дру го до ор га ни зо ва на не бри га за бли жње и, по на
ма, ту би тре ба ло тра жи ти је дан од нај ду бљих раз ло га де мо граф ске 
кри зе и ма сов ног „од ли ва мо зго ва“ ко ји нас по га ђа ју. Иа ко мо же да 
се учи ни из ли шно, па чак и нар ци со ид но, на по мје на Ра ко ви ће ва 
да о те ма ма о ко ји ма пи ше ин те зив но раз го ва ра с кће р ком Та ма
ром, то је сте у ства ри ве о ма зна ча јан – пра ви пут и по ка за тељ ка ко 
се на ци о нал но вас пи та ње (ко је уви јек по ла зи од по ро дич ног) мо
же упо тре би ти као стра те ги ја от по ра спо ља ор га ни зо ва ној ма сов ној 
ин док три на ци ји омла ди не.

За др жи мо се ма ло на пи та њу оп ти ми зма и пе си ми зма. Углед ни и 
те мељ ни за гре бач ки пу бли ци ста Дар ко Ху де лист, об ја вио је не дав но 
у бе о град ском Не дељ ни ку се ри ју чла на ка у ко ји ма под цр та ва раз ли ку 
из ме ђу оп ти ми зма ко ји је но сио мла де ка др о ве РК Цр кве у Хр ва та 
у ко му ни стич кој Ју го сла ви ји, за раз ли ку од ду бо ког пе си ми зма (све 
до су и ци дал них иде ја) До бри це ћо си ћа и кру га Си ми но ва ца. Спољ
не раз ли ке ових два ју раз ли чи тих рас по ло же ња, Ху де лист об ја шња ва 
ти ме што су хр ват ски ка то ли ци има ли цен тар у ино стран ству, док је, 
са дру ге стра не, срп ска мла да ин те ли ген ци ја већ би ла раз о ча ра на у 
кул тур ни обра зац и не сло бо ду еми то ва ну из Мо скве као цен тра „про
ле тер ског ин тер на ци о на ли зма“. С об зи ром на ути цај Си ми но ва ца и 
лич но До бри це ћо си ћа на вр хо ве Срп ске Цр кве, Ху де ли сто ви при ло
зи мо гли би да се схва те и као свје до чан ство о то ме да је пе си ми зам 
вла дао и Срп ском Цр квом и у до ба ко му ни зма.

Ни шта, ме ђу тим, ни је да ље од исти не и би ло би ве о ма опа
сно да се та ква исто риј ска сли ка по у ну три. И ме ђу епи ско па том, 
и кли ром, и ла и ци ма бли ским СПЦ вла дао је баш дух здра вог хри
шћан ског оп ти ми зма. Сје ти мо се са мо, уз ри зик да мно ге зна чај не 
лич но сти про пу сти мо, жр тве за је дин ство и оп ста нак Цр кве Све тог 
Па три јар ха му че ни ка Га ври ла До жи ћа, Вла ди ка ис по вјед ни ка Св. 
Вар на ве (На сти ћа), Ар се ни ја (Бра да ре ви ћа) и Ва си ли ја (Ко сти ћа), 
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упо р них и не са ло ми вих епи ско па ко ји су дје ло ва ли у го то во не мо
гу ћим усло ви ма – Ми тр о по ли та за гре бач ког Да ма ски на и Епи ско па 
гор њо кар ло вач ког Си ме о на, до Вла ди ке бра ни чев ског Хри зо сто ма 
(Во ји но ви ћа) ко ји је на коц ку ста вљао и спа се ње сво је ду ше да би 
кроз са рад њу са вла сти ма очу вао „ти хи глас“ Пра во слав ног ми си о
на ра, а ти ме и са чу вао бо го мо љач ки по крет, па и „ре гру то ва ње“ ча
сних све ште ни ка, мо на ха и осо би то се ста ра мо на хи ња ко је су очу
ва ле на ше ма на сти ре у до ба ко му ни зма.

И та ко све до не дав но упо ко је ног Ми тро по ли та Ни ко ла ја (Мр ђе) 
ко ји је од ђач ких да на био трн у оку вла сти ма, али је сво јом крот ком 
сми ре но шћу ус пје вао да про ђе „си то и ре ше то“ и „све му бу де на ре
дан“ – и нај ве ћим ус пје си ма и нај ве ћим па до ви ма Срп ске Цр кве.

Од кли ри ка са мо да спо ме не мо не са ло ми ви оп ти ми зам, нај ве
ћег срп ског цр кве ног исто ри ча ра (чи јој ре ха би ли та ци ји А. Ра ко вић 
по све ћу је по се бан чла нак) про фе со ра про те Ра до сла ва Гру ји ћа, 
див ног по кре та ча Пра во сла вља про ту Ми ли са ва Про ти ћа, про ту Ду
ша на Ка ши ћа и на ма у нај жи вљој ус по мје ни про ту про фе со ра Ла
за ра Ми ли на. Мо гло би се по ме ну ти пу но ла и ка у овом кон тек сту, 
са мо ће мо се сје ти ти Ри сте Гр ђи ћа, ко ји је ма е страл но сре дио цр
кве не фи нан си је у не мо гу ћим усло ви ма (в. ње го ве Успо ме не, 2002), 
сво је вр сне те мат ске пре те че др Ра ко ви ћа у на шој цр кве ној на у ци 
и пу бли ци сти ци, Љу бо ми ра Дур ко ви ћа Јак ши ћа и Јо ва на Ол би ну, 
ле ген дар не чу ва ре па три јар шиј ског ду хов ног бла га ћи ра ко ви ћа и 
Ду ша ни ћа, ко ји су не по гри је ши во про цје њи ва ли ко том бла гу при
ла зи из ча сних по бу да, а ко због на уч нич ке су је те и, на жа лост, пре
ра но упо ко је ног др Сло бо да на Ми ле у сни ћа. Та квих ла и ка, ко ји су 
у уну тра шњо сти ра до сно под но си ли мо жда и ве ћи при ти сак, би ло 
је у свим епар хи ја ма. Нај зад, ин те ли ген ци ја ко ја је Цр кви би ла на 
услу зи ни је би ла са чи ње на са мо од Си ми но ва ца. Ту је по сто ја но био 
са чи та вом по ро ди цом не бе ски сли кар Ко ста Бра дић, ве ли ки глум
ци Слав ко и Ни ко ла Си мић, вје чи ти мла дић и ве ли ки про то не и мар 
Пе ђа Исус (др Ри стић), пред у зи мљи ви Ми лић Стан ко вић од Ма чве 
и мно ги дру ги… Не за бо ра ви мо ре ал ног оп ти ми сту и ве ли ког на уч
ни ка ака де ми ка Ди ми три ја Бог да но ви ћа, за тим ака де ми ка Ра до ва
на Са мар џи ћа, не дав но упо ко је ног ака де ми ка Дра го љу ба Жи во ји
но ви ћа, и, Бо гу хва ла, још ак тив не на нај де ли кат ни јим цр кве ним и 
на ци о нал ним за да ци ма ака де ми ци Вла ди мир Сто јан че вић, Дин ко 
Да ви дов, Ди ми три је Сте фа но вић, Мир ја на Жи во ји но вић…

Др Ра ко вић са свим оправ да но из но си те зу да је у јед ном тре
нут ку у исто ри ји из ме ђу два свјет ска ра та под кра љем А. Ка ра ђор
ђе ви ћем, сти ца јем окол но сти – ује ди ње ња Срп ске Па три јар ши је, 
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при су ства сре ди шта Ру ске За гра нич не Цр кве у Срем ским Кар лов
ци ма, и са дру ге стра не, бољ ше вич ком ра за ра њу Ру ске Цр кве и ве
ли кој ка та стро фи ма ло а зиј ских и кон стан ти но пољ ских Гр ка, на ша 
др жа ва би ла стуб Пра во сла вља. Ако се узме у об зир све ово што смо 
на пред из ни је ли, и, на рав но, све пра во слав но зра че ње Све тог Аве 
Ју сти на ће лиј ског, и исто вре ме но ок тр о и сан по ло жај Пра во сла вља 
у „со вјет ском ла ге ру“ и Грч ке Цр кве под вој ном хун том, мо жда би 
се мо гло раз ми шља ти о те зи да је Срп ска Цр ква (не и ју го сло вен ска 
др жа ва!) уз пра во слав ну ди ја спо ру и у јед ном по сли је рат ном пе ри
о ду би ла стуб Пра во сла вља. Ако има осно ва да се о то ме го во ри, то 
ни ка ко не би тре ба ло ми је ша ти са ак ту ел ним, по на ма, про вин ци
јал ним, у не га тив ном зна че њу те ри је чи, схва та њи ма да је са да уло
га СПЦ да бу де не ки мост из ме ђу Ри ма и Мо скве, с јед не, и Мо скве 
и Ца ри гра да, са дру ге стра не.

Нај зад, ка да је ри јеч о то ме да не тре ба да по у ну три мо сли ку о 
не ка квом пе си ми зму уну тар Срп ске Цр кве, ми сли мо да је зна чај на 
јед на епи зо да из де ве де се тих го ди на. То ком НА ТО бом бар до ва ња 
1999. го ди не До бри ца ћо сић је (в. ње гов Днев ник) до шао на иде ју да 
тре ба ка пи ту ли ра ти и да је нај бо ље да Па три ја рх Па вле по зо ве на ка
пи ту ла ци ју. С том иде јом оти шао је јед ног ју тра у про ље ће те го ди не 
код Све тог Па три ја р ха. Па три ја рх Па вле је ди је лио ћо си ће ву за бри
ну тост за суд би ну на ро да и др жа ва, али му је об ја снио да по цр кве
ном уче њу ни је ка пи ту ла ци ја кад се под лег не под моћ ни ји ма, а очу ва 
суп стан ца за хри шћан ски от пор сил ни ци ма.

Кап тол ски ко ло дво ри

На пи си др Алек сан дра Ра ко ви ћа Исто ри ја, ве ра, по ли ти ка по
ди је ље ни су у де сет цје ли на: 1) Сто го ди на Пр вог свет ског ра та, 2) 
Ге но цид над Ср би ма, Је вре ји ма и Ро ми ма у НДХ и на ме ра Ри мо ка
то лич ке цр кве у Хр ва та да ка но ни зу је кар ди на ла Алој зи ја Сте пин
ца, 3) Пост ју го сло вен ски про стор и вер ска пи та ња у ге о по ли тич
ким од ме ра ва њи ма, 4) Ме ђу вер ски ди ја лог у Ре пу бли ци Ср би ји и 
ино стран ству, 5) стра да ње хри шћа на на Бли ском ис то ку и Се вер ној 
Афри ци пре и по сле „арап ског про ле ћа“, 6) Ру ски свет и но ви др
жав ноцр кве ни иза зо ви, 7) Оста ле са вре ме не вер ске и по ли тич ке 
те ме, 8) Лич но сти, 9) Филм и 10) При ка зи. Ка ко је др Ра ко вић и 
док то ри рао и при ре дио мо но гра фи ју (2011): Ро кен рол у Ју го сла ви ји 
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1958–1968: иза зов со ци ја ли стич ком дру штву, за омла дин ску ми си
ју ве о ма су зна чај ни ње го ви при ка зи ри јет ких, до ма ћих фил мо ва о 
Пр вом свјет ском ра ту и срп ском сред њем ви је ку. На и ме, ми сли мо 
да на ше мла де ге не ра ци је тре ба да на у че да је ком по зи ци ја Ста ни
сла ва Би нич ког „Марш на Дри ну“ би ла про скри бо ва на у со ци ја ли
стич кој Ју го сла ви ји, све док Иво Ан дрић 1961. ни је тра жио да се 
из ве де при ли ком уру чи ва ња Но бе ло ве на гра де у Сток хол му, ње му 
лич но. Та ко ђе, са да шње ге не ра ци је ка ти хе та, учи те љи ца и учи те ља 
и дру гих, тре ба да зна ју да су на ше ге не ра ци је у мла ђим раз ре ди ма 
(пот пи са ни је 1968. го ди ште) оба ве зно у шко ли гле да ле „Чу до твор
ни мач“ Во ји сла ва На но ви ћа са пре ли је пим Ра де том Мар ко ви ћем, 
филм ко ји с до брим раз ло зи ма хва ли др Ра ко вић. Од ве ли ког кул
тур новас пит ног зна ча ја је и Ра ко ви ће ва „ре ха би ли та ци ја“ и гле
да ње у па три от ском кљу чу оспо ра ва них фил мо ва с те ма ти ком из 
Пр вог свјет ског ра та „Све ти Ге ор ги је уби ја ажда ху“ и „Чарлс тон за 
Ог њен ку“, та ко ђе, и ње го во ука зи ва ње на зна чај ну бу гар ску про дук
ци ју фил мо ва са на ци о нал ном сред њо вје ков ном те ма ти ком.

Не мо же до вољ но да се на гла си до при нос ау то ра упо зна ва њу са 
стра да њем хри шћа на Ме со по та ми је, Си ри је и Егип та, али и Ли би је 
и Ту ни са. Ти ме је ис пу нио, не са мо мо ли тве но, дуг пре ма хри шћа
ни ма од ко јих смо на ста ли, ка ко је то ис та као Свја теј ши Па три јарх 
Ири неј у Бо жић ној по сла ни ци 2014. го ди не. Су ви шно је на по ми ња
ти, али ће мо то ипак учи ни ти да би смо ис та кли ври јед ност ове књи
ге, да о те ми стра да ња древ них хри шћа на Бли ског ис то ка Ра ко вић 
пи ше оба вје ште ни је и ком пе тент ни је не го би ло ко у нас.

Те ме о ре ви зи ји исто ри је Пр вог свјет ског ра та, ге но ци ду у НДХ 
и на мје ри Цр кве у Хр ва та да ка но ни зу је Сте пин ца, као и о Ру ском 
сви је ту (Свја та ја Рус), мо гле би се под ве сти под за јед нич ки на
зив „Осве та Ау стри је“. Та ко је и са ау стро фил ским ре сен ти ма ном 
исто ри ча ра и по ли ти ча ра ре ви зи о ни ста (Ра ко вић то до бро при ка
зу је на при ме ру кон цер та Беч ке фил хар мо ни је на Ви дов дан 2014. 
го ди не у Са ра је ву), и од мах као су про тан при мјер да је стра хо ви
ту сли ку стра да ња Шап ца у Пр вом ра ту, да би са мо де сет го ди на 
од ње го вог за вр шет ка уз по моћ Ср ба за 150 ка то лич ких ду ша то га 
гра да би ла по диг ну та Цр ква Све те Ане; та ко је и са не ка да шњом 
Ма ло ру си јом (об ла шћу ау стриј ске Га ли ци је и још не ких кра је ва 
са да шње за пад не Укра ји не) ко је су по ста ле је згро ан ти ру ски про
јек то ва ног укра јин ског иден ти те та у зе мљи у ко јој је, упо зо ра ва Ра
ко вић, 48% ру со фо ног ста нов ни штва; та ко је, нај зад, са шо вен ским 
ги ба њи ма Цр кве у Хр ва та. Ма да је ве ли ко у кра јин ски про је кат, ка
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ко то по ка зу је Ра ко вић, плод со вјет ски (ле њи ни стич ки), ја сно је да 
и уз ту исти ну он пред ста вља је дан од ру ка ва ца при вид но по кој ног 
ау стриј ског цар ства.

У ау стриј ску гра ђе ви ну би ла је утка на и ва ти кан ска на да и по
ли ти ка пре ма Бал ка ну у по сли јед ња два ви је ка. За то се Ра ко ви ћев 
при је длог (ре)ује ди ње ња не мо же при хва ти ти ни као за ми сао, ако 
се не на ђе не ка за јед нич ка тач ка из ме ђу ка то ли чан ства и пра во
сла вља на на шем про сто ру. Она је бит на и због срп скохр ват ских 
су сјед ских од но са, и због од но са пре ма ге но ци ду над Ср би ма у НДХ 
као јед ној кон сти ту тив ној од ред ни ци срп ског иден ти те та на ста лој, 
на жа лост, у 20. ви је ку, и због за ви чај но сти број ног ста нов ни штва 
Ср би је и Срп ске; на кра ју, због ле ги тим ног при су ства ка то ли ка на 
ује ди ње ном про сто ру ко ји Ра ко вић про јек ту је.

На жа лост, ту се сре ће мо са со циопа то ло шким фе но ме ном ко ји 
је нај бо ље опи сао фи ло зоф и пси хо а на ли ти чар Бо рис Бу ден у књи
зи Кап тол ски ко ло двор (2002). На и ме, ка ко се то „хр ват ска ли сни ца 
у хр ват ском џе пу“ пре тво ри ла у „хр ват ски ороз на хр ват ској строј
ни ци“. На рав но да Ка то лич ка Цр ква у Хр ва та (и у Хр ват ској, и ка ко 
под вла чи др Ра ко вић, још ви ше у Бо сни и Хер це го ви ни) одр жа ва 
те „ко ло дво ре“, не пре за ју ћи при то ме ни од при ти ска на Ва ти кан. 
То се пре зен ту је и кроз стал ну ре ла ти ви за ци ју Ја се нов ца и уста
шких зло чи на и за о кру жу је за ла га њем за ка но ни за ци ју кар ди на ла 
Алој зи ја Сте пин ца. Ра ко вић је ту де ци дан: „Сте пи нац не мо же би
ти све тац. И тач ка.“ Ту се Ра ко вић не ус те же да уђе у расправу са 
„мла дим те о ло зи ма“ (срп ским) ко ји су скло ни да „про гле да ју кроз 
пр сте“ Сте пин цу због на вод ног ан ти ко му ни зма и „до бр ог др жа ња“ 
пред су дом и изнесе им примедбе. Такве примедбе су оправ да не и 
ље ко ви те: не ка „мла ди те о ло зи“ оста ве кар ди на ла Сте пин ца да од
го ва ра на пи та ње: „Ка и не, гдје ти је брат“?

На рав но да ди ја лог Цр ка ва о Сте пин цу тре ба во ди ти до ку мен
то ва но, без за ли је та ња, ка кво су на пра ви ле Ве чер ње но во сти, 10. 
апри ла 2016. го ди не, твр де ћи да је Сте пи нац лич но клао у Ја се
нов цу. Сми рен ди ја лог и о нај бол ни јим пи та њи ма је сте нај бо љи 
пут и у ње му тре ба да уче ству ју нај бо љи по зна ва о ци ма те ри је, са 
на ше стра не уто ли ко при је што дио Цр кве у Хр ва та игра на кар ту 
нај кон зер ва тив ни јих кру го ва у Ка то лич кој Цр кви ко ји же ле ка но
ни за ци ју Пи ја XII Па че ли ја. Ис прав но је при мје тио др Ми лош Ко
вић у сре тењ ском ин тер вјуу Не дељ ни ку: „Ни је ов де реч о Сте пин цу 
не го о Пи ју XII.“ За то је пот пи сник ових ре до ва био за па њен ка да 
је про чи тао ка но ни сту др Зо ра на Чво ро ви ћа и пра во слав ног пу
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бли ци сту мр Вла ди ми ра Ди ми три је ви ћа ка ко твр де да је Пи је XII 
већ све тац у Ка то лич кој Цр кви (Пе чат, 12. 06. 2015). Мо же те би ти 
ко ли ко год хо ће те про тив „еку ме ни зма у Бе о град ској па три јар ши
ји“, али не са мо ако пре тен ду је те да сте по зна ва лац те ме, за та кве 
ма те ри јал не гре шке гу бе се „др“ и „мр“ ти ту ле. „Пра во вјер ност“ 
не оправ да ва не зна ње.

Алек сан дар Ра ко вић по себ но ука зу је на екс тре ми зам Би скуп ске 
кон фе рен ци је БиХ и ту се не за др жа ва са мо на не дав ном по ре ђе њу 
Блај бур га и Ба ња Лу ке, већ ука зу је на про је кат уки да ња Ре пу бли ке 
Срп ске исте Би скуп ске кон фе рен ци је из ок то бра 2005. го ди не за ко ју 
је до би ла по др шку па пе Бе не дик та XVI. (Ми смо са сво је стра не ука
зи ва ли да не ма су штин ске раз ли ке из ме ђу ка но ни за ци је Сте пин ца 
и про јек та Би скуп ске кон фе рен ци је БиХ о бе а ти фи ка ци ји врх бо сан
ског над би ску па Јо си па Шта дле ра.1

Ов де тре ба на гла си ти да су на ши цр кве ни кон зер ва тив ци, став 
са свим ле ги ти ман ако је, као што то Ру си ка жу „уну тар цр кве не 
огра де“, гло ри фи ко ва ли Бе не дик та XVI упр кос ње го вим ан ти срп
ским ис па ди ма. То су би ли при јем у при ват ну ау ди јен ци ју но тор
ног Мар ка Пер ко ви ћа Томп со на, кар то граф ске тврд ње да још од 
кар ди на ла Ше пе ра зна да Хр ват ска ни је на Бал ка ну (про тив то га је 
зва нич но про те сто вао вла ди ка бач ки) и „усрд не мо ли тве“ на Сте
пин че вом гро бу баш на 70. го ди шњи цу по чет ка ге но ци да (2011). 
Мо жда се па па Ра цин гер свим овим оду жи вао за гла са ње у кон
кла ви – кар ди нал Пу љић оду ше вље но је го во рио да кад су кар ди
нал Бо за нић и он при шли та да но во и за бра ном Бе не дик ту XVI да 
му по љу бе пап ски пр стен, би ли по здра вље ни са: „Sem pre fi dei“  
(„Уви јек вје р ни“).

Али и укуп ним ка то лич копра во слав ним од но си ма, Ра цин гер 
је учи нио ко рак на зад, из ба цу ју ћи из мно го број них пап ских сред
њо вје ков них ти ту ла – баш ону ко ја би за пра во слав не би ла при
хва тљи ва у, ако Бог да, об но вље ном је дин ству вје ре, на и ме, ти ту лу 
„па три ја рх За па да“ – због че га је зва нич но про те сто ва ла Ва се љен
ска Па три ја р ши ја.

Па жњу, на рав но, при вла че и дру ге ми ну ци о зно за би ље же не чи
ње ни це у књи зи др Ра ко ви ћа – као она о ис по вје ди и пре да ји ду ше 
др Ибра хи ма Ру го ве кар ди на лу Ско ли, и на сто ја њи ма да се „до
ка же“ на вод ни ал бан скока то лич ки ка рак тер срп ских све ти ња на 

1 В. наш чла нак „На ја вље на по сје та па пе Са ра је ву и бе а ти фи ка ци ја над би ску па 
Шта дле ра“, 21. 2. 2015, In tRes: https://goo.gl/lRB6LS.
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Ко со ву и Ме то хи ји. О то ме и у дру гим ду бин ским те ма ма цр кве не 
по ли ти ке др Ра ко вић је го во рио у ин тер вјуу Во ји сла ву Ла ле ти ну 
ко ји пред ла же мо да по гле да те.2

По сто ји ту још јед на ствар ко ја се у на шој цр кве ној и дру штве
ној јав но сти сла бо при мје ћу је. На и ме, еку мен ски од но си у Ср би ји, 
уз сву гра ју дру штве них мре жа, да нас су знат но сла би ји не го у до ба 
Па три јар ха Па вла. Та да смо има ли ре дов не за јед нич ке су сре те Све
тог Си но да и Би скуп ске кон фе рен ци је Ју го сла ви је (Ме ђу на род не 
Би скуп ске кон фе рен ци је Св. ћи ри ла и Ме то ди ја). На пра сним при
је дло гом па пи те Би скуп ске кон фе рен ци је да је рас фор ми ра, отво
ри ли су се мно ги про бле ми, ко ји ду бо ко за ди ру у по ло жај ка то ли ка 
у срп ским зе мља ма, са пра ви ма бар ског над би ску па као при ма са 
срп ског, као за јед нич кој те ко ви ни и Во ји са вље ви ћа и Не ма њи ћа, 
по твр ђе ној сво је вре ме но од кња за Ни ко ле Пе тро ви ћа.3 Не срећ но 
по ре ђе ње над би ску па Хо че ва ра, Сте пин ца и Све тог Вла ди ке Ни ко
ла ја, са мо је про ду би ло тај јаз. Ипак, оглу ши ва ње па пе Фран ци ска 
о зах ти је ве би ску па Ср би је (и Ко со ва?), Цр не Го ре и Ма ке до ни је, 
са јед не, и ин тер вен ци ја ње го вог нун ци ја про тив тзв. За ко на о вјер
ским сло бо да ма у Цр ној Го ри (чи је ствар не на мје ре раш чла њу је др 
Ра ко вић у сво јој књи зи) бу де на ду да ће се ти од но си по бољ ша ти. 
Уо ста лом, то је на го вје стио у свом по след њем ин тер вјуу наш ве ли
ки ин те лек ту а лац ко ме се нај ма ње мо же при пи са ти сли је па вје ра у 
Ва ти кан, ака де мик Дра го љуб Жи во ји но вић.4

Оста је пи та ње угра ђи ва ња ис ку ства и сје ћа ња на ге но цид као 
кон сти ту тив ни дио срп ске на ци о нал не сви је сти. Др Ра ко вић се 
ти ме ба вио у ви ше на пи са, а ми би смо по себ но из дво ји ли онај о 
стра шном стра ти шту Шу шњар код Сан ског Мо ста. Та квих стра ти
шта је, на жа лост, пу но, а још од „оца исто ри је“ – Хе ро до та – зна мо 
да на род, као Ати ња ни ка да су гле да ли тра ге ди ју „Пад Ми ле та“, не 
во ли да га не ко по тре са са не сре ћом. Да на ше зло бу де ве ће, нај у
ти цај ни ји ме ди ји не оби ље жа ва ју ни нај зна чај ни је ко ме мо ра ци је: 
нпр. 70 го ди на осло бо ђе ња Ја се нов ца, на ко ме је слу жио Па три јарх 

2 „Evro pa i Sr bi – Sr bi i re li gij ski in ter ven ci o ni zam / Alek san dar Ra ko vić“, RTS Obra
zov nona uč ni pro gram – Zva nič ni ka nal, 29. 8. 2016, In tRes: https://www.you tu be.co m/
watch?v=m76ggvUkB4g.

3 В. наш текст „Шта се кри је иза ‘са мо рас фор ми ра ња’ Ме ђу на род не би скуп ске 
кон фе рен ци је Св. ћи ри ла и Ме то ди ја?“, 11. 4. 2014, In tRes: https://sta nje stva ri.com 
/2014/04/11/алек сан даржив ко вићшта секри јеиза /.

4 „Evro pa i Sr bi: Pa pa Fran če sko Pr vi i Sr bi / aka de mik Dra go ljub Ži vo ji no vić“, 
ured nik i vo di telj: Vo ji slav La le tin; re a li za ci ja: Je li sa ve ta Ja nić; RTS Obra zov nona
uč ni pro gram – Zva nič ni ka nal, 29. 10. 2016, In tRes: https://www.you tu be.co m/
watch?v=yGGe Cok1ulw .
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са 20 ар хи је ре ја, 22. апри ла 2015, ка да је пр ви пут слу же на Слу
жба Ја се но вач ким но во му че ни ци ма ни је до би ла ни се кунд у Дру
гим днев ни ку РТСа;5 исто риј ска слу жба Ва се љен ског Па три јар ха г. 
Вар то ло ме ја и ње гов ље ко вит го вор у Ја се нов цу, пре но ше ни су по 
из во ри ма за гре бач ке ХИ НАе, чак и на не ким цр кве ним ме ди ји ма, 
што је иза зва ло ди пло мат ски скан дал.

На ге не ра ци ји исто ри ча ра др Ра ко ви ћа је сте за да так да на ђу 
пра ву мје ру у обра зо ва њу о ге но ци ду.

Иза зо ви ује ди ње ња

Осим Иго ра Ман ди ћа, ко ји је био вје чи та опо зи ци ја у Ти то вој 
Ју го сла ви ји, и ко ји се сво јим брит ким дал ма тин ским го во ром још 
је ди ни усу ђу је да ка же не ке не по ре ци ве исти не о је дин ству ју го
сло вен ских на ро да, и за и ста је ди ни има пра во да пје ва оне див не 
сти хо ве (ко је су не ки у лу до сти изви жда ва ли): „Ми сто ји мо по сто ја
но ка но кли су ри не, про клет био из да ји ца сво је до мо ви не!“ – да нас 
има мо два обри са про јек та ује ди ња ва ња. Је дан ин спи ри сан Мла
дом Бо сном Му ха ре ма Ба зду ља и дру ги за сно ван на пра во сла вљу др 
Алек сан дра Ра ко ви ћа.

Ра ко вић при ме ћу је да је срп ска на ци о нал на иде ја по че ла да се 
об на вља 1986, као ре ак ци ја на зу лум на Ко со ву. За нас лич но, то 
је по че ло по сле спа љи ва ња ко на ка Пећ ке Па три јар ши је 1981. као 
уво да у по то ње ма сов не де мон стра ци је. За ге не ра ци ју на шег оца то 
је од 1967. и Кр ле жи не „Де кла ра ци је о по ло жа ју хр ват ског је зи ка“. 
Ра ко ви ћев про фе сор, др Љу бо драг Ди мић, ак ту а ли за ци ју тог пи та
ња ви ди у рас це пу Ко му ни стич ке пар ти је на ду го трај ном са стан ку 
Из вр шног би роа 1962. (Књ. Исто ри о гра фи ја под над зо ром). Мо гли 
би смо да иде мо да ље уна зад, од ста вља ња Сло бо да на Јо ва но ви ћа на 
че ло Срп ског кул тур ног клу ба 1938, па пре ко по ле ми ке Цр њан ски 
– Кр ле жа, још при је про блем су уо чи ли оштро ум ни Ста ни слав Ви
на вер и ста ме ни ака де мик Љу бо мир Сто ја но вић (чи ју ку ћу не дав но 
сру ши ше у Ужи цу).

Уо ста лом, све те ме ан дре у ду бљој исто ри ји пом но је ис пи тао 
ака де мик Ек ме чић.

Али, ра ни је ује ди ни тељ ске иде је, би ло пре о вла ђу ју ће срп ске, 
би ло пре о вла ђу ју ће ју го сло вен ске, би ле су ви ше ре ак тив не не го 

5 В. на шу ре пор та жу „Жи во но сни Крст и Вас крс у Ја се нов цу“, 24. 4. 2015, In tRes: 
https://sta nje stva ri.com /2015/04/24/алек сан даржив ко вићжи во но сникрсти/.
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про ак тив не. Др Ра ко вић је и Ње го ше вац и ту про ак тив ност ду гу је 
Ње го шу. Иа ко је већ био свје стан да је „Ју го сла ви ја ри јеч јед на су
хо пар на“, Ње гош је об ја вио Шће па на Ма лог 1851. „у Ју го сла ви ји“. 
И то је пр во и ако се ду бље са гле да, по сли јед ње дје ло Ју го сла ви је, 
ко ју је до крај чио ла жни цар. (Ње гош је тој књи зи до дао и та бе лу 
са га је ви цом, та ко да ми ста ри Цр но гор ци уми је мо да се слу жи мо 
ла ти ни цом, не мо ра ју нам је свуг ђе на ме та ти, ли ше да нам је и на 
гро бо ве уре зу ју!)

Ра ко вић је Ње го ше вац и по то ме ка ко „из га ра ка Вла ди ка за Ле
сан дром“: и за Бу ја но вац и за сред њо вје ков ни срп ски ма на стир Ма
теј че до ко га се ни са да не мо же без бјед но сти ћи.

Ње гов про је кат ни је опо зи тан Ба зду ље вом уто ли ко што по ка зу је 
истин ске сим па ти је за ислам.

Али, Ра ко ви ћев про је кат ује ди ње ња је сте пра во сла ван и по то
ме је дин ствен. Ње гов од нос пре ма Ма ке дон ци ма је искре но брат
ски и ва ља се на да ти да ће да ти плод у сво је ври је ме.

Ту би смо за вр ши ли ре че ни цом јед ног ста р ца ци ви ла ко ји чу
ва древ ни ма на стир Св. Бо го ро ди це из над Пре спан ског је зе ра, на 
Пре о бра же ње 2013. го ди не, ка да је чуо да му до ла зи мо из Бе о гра да. 
Ре као је: „Сви смо ми јед на ду ша.“

* * *
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of Alek sAn DAr rA ko Vić
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Sum mary: In this ar tic le, the aut hor con si ders re li
gi o uspo li ti cal and cul tu ralhi sto ri cal chro nic le lead in 
2013–2016 by Alek san dar Ra ko vić. It is po in ted out that 
his ba sic stand po int is Chri stian op ti mism which do es not 
re pre sent blind fa ith in the „cor rect“ pro gres si ve co u r se of 
hi story but the stan ce of trust in God’s mercy, the mercy 
that al lows us to work hard and ge nu i nely on our own sal
va tion and on the sal va tion of our ne ig hbors. In his ap
pro ach to pa tri o tic up brin ging of pre sentday ge ne ra ti ons, 
Alek san dar Ra ko vić op po ses in doc tri na tion of pes si mism, 
which, from a Chri stian po int of vi ew, is not hing less than 
or ga ni zed in dif fe ren ce for our ne ig hbors.

Key words: Chri stian op ti mism, na ti o nal/pa tri o tic up
brin ging, Chu rch and so ci ety, Alek san dar Ra ko vić.


